

## ΠΡΟΣΒΑΣΗ-ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ\_ ACCESS-ACCESSIBILITY

### Παναγιώτα Κουτσούκου, Πρόεδρος Οικομουσείου Ζαγορίου

#### **Δόξα Παπακωνσταντίνου:**

Τώρα θα δώσω τον λόγο στην κ. Κουτσούκου.

#### **Παναγιώτα Κουτσούκου:**

Καλησπέρα σας.

Σας ευχαριστούμε πάρα πολύ για την πρόσκληση και για αυτή την τιμή που μας κάνατε. Θεωρούμε ότι η προσπάθειά σας είναι εξαιρετική σε αυτές τις τέσσερις χρονιές που έχετε το Φεστιβάλ και αυτό που είπε είπαμε και πριν, ειπώθηκε και πριν, ότι το γεγονός ότι νομοθετικά σίγουρα πάμε μπροστά προσπαθούμε να κάνουμε βήματα, το πιο δύσκολο είναι να εκπαιδεύσουμε τους ανθρώπους να έχουν μια διαφορετική στάση στη διαφορετικότητα, είναι το θέμα της εκπαίδευσης είναι πάρα πολύ βασικό και αυτό που κάνετε πιστεύω είναι ο τρόπος με τον οποίο μπορεί ο κόσμος να ευαισθητοποιηθεί, να αγγιχθούν οι χορδές του κάθε ανθρώπου, να γνωρίσει τα θέματα.

Εχθές ήταν πολύ συγκινητική η ταινία "Εγώ είμαι ένας άλλος". Με συγκίνησαν ιδιαίτερα αυτά τα τέσσερα πορτραίτα και οι τοποθετήσεις αυτών των ανθρώπων για το πώς τους αντιμετωπίζουν και πώς τους βλέπουν. Κάποιοι ήταν καλλιτέχνες, κάποιοι είχαν άλλη ιδιότητα και ήταν το πώς βλέπουμε. Θα έχει ενδιαφέρον να γίνει και μια ταινία να ακούσουμε και τη γνώμη ατόμων που δεν έχουν κάποια αναπηρία, να δούμε πώς βλέπουν αυτοί τους ανάπηρους και να έχουν το θάρρος να τοποθετηθούν, διότι είναι μεγάλο θέμα η εκπαίδευση. Το αντιμετωπίζουμε εμείς ως Μουσείο ως διαφορετικό μουσείο από τα άλλα μουσεία, ως ανοιχτού τύπου μουσείο με δράσεις και με εμπλοκή και της τοπικής κοινότητας και ευαισθητοποίηση γενικά της ευρύτερης κοινωνίας σε θέματα αναπηρίας, γιατί είναι ένας πυλώνας του ενδιαφέροντος του οικομουσείου, και με το πρόγραμμα που κάναμε πρόσφατα για άτομα με οπτική αναπηρία, ώστε να τα φέρουμε κοντά στο περιβάλλον και να δουν, να αγγίξουν την πολιτιστική κληρονομιά. Δημιουργήσαμε κάποιες τρισδιάστατες μακέτες και κάναμε ένα περιβαλλοντικού τύπου περίπατο. Έχει μεγάλη σημασία. Είδαμε κάποιες θεματικές, που δεν τις είχαμε, δεν ξέραμε, δεν είμαστε ειδικής αγωγής καθηγητές και λοιπά, εμπνευστήκαμε αυτό το πρόγραμμα για να μπορέσουμε να φέρουμε τους ανθρώπους πιο κοντά στο περιβάλλον να βιώσουν το περιβάλλον να γνωρίσουν την πολιτιστική και φυσική κληρονομιά της

περιοχής, με την ιδέα της ισότιμης πρόσβασης στην πολιτιστική και περιβαλλοντική κληρονομιά. Και είδαμε πολλές πτυχές και έτσι μας αρέσει πάρα πολύ διάδραση με αυτούς τους ανθρώπους, μας συγκίνησε πάρα πολύ, είδαμε τα παιδάκια τα τυφλά να θέλουν να κολυμπήσουν στο ποτάμι, να αγγίξουν το νερό. Δηλαδή, ήταν μια μοναδική εμπειρία. Και όλα αυτά μέσα από την επαφή μας με τους ανθρώπους αυτούς. Γιατί εμείς έχουμε από το 2016, στην προσπάθεια μας αυτή να δημιουργήσουμε μακέτες για άτομα με προβλήματα όρασης σε συνδυασμό και σε συνεχή επαφή και με την Ένωση τυφλών Βορειοδυτικής Ελλάδας, καταφέραμε και φτάσαμε σε ένα σημείο ικανοποιητικό, ώστε να μπορέσουμε να δώσουμε την αίσθηση με την αφή του πού βρισκόμαστε και τι είναι αυτό που λέμε πολιτιστική κληρονομιά της περιοχής μας αλλά περισσότερο μάθαμε και από αυτούς τους ανθρώπους, μας οδήγησαν αυτοί οι άνθρωποι, μας καθοδήγησαν και οι ίδιοι και η σχέση αυτή που δημιουργήθηκε είναι μοναδική. Και πιστεύω μόνο αυτός είναι ο τρόπος να μπορέσουμε να έρθουμε πιο κοντά στους ανθρώπους να εξομοιώσουμε τις διαφορές, να μην βλέπουμε τις ιδιαιτερότητες των άλλων ανθρώπων ως ιδιαιτερότητες, έτσι, και σε διάφορα επίπεδα και σε επίπεδο αναπηρίας αλλά και σε επίπεδο φύλου.

Αυτά ήθελα να πω από τη δικιά μου την πλευρά σας ευχαριστούμε πολύ. Σας εύχομαι να συνεχίσετε το έργο σας, που είναι πάρα πολύ σημαντικό και να είμαστε εδώ και να μπορούμε να συζητάμε για τέτοιες θεματικές.

**Δόξα Παπακωνσταντίνου:**

κ. Κουτσούκου ευχαριστούμε θερμά. Είναι πολύτιμη ανατροφοδότηση που μας δίνετε ιδιαίτερα από πολιτιστικούς χώρους και νομίζω ότι θα επανέλθουμε με ερωτήσεις από το κοινό σε εσάς ειδικά.